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I. GELEN EVRAK 

YASA TASARILARI 

1. Eğitim, Bilim, Kültür ve Teknik Alanda İşbirliği Protokolü 

(Onay) Yasa Tasarısı (Y.T.No:245/3/95) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

16.10.1995) (Hukuk ve Siyasi İşler Komitesine) 

BAŞKANLIK DİVANI KARARLARI 

2. Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, Avrupa Konseyi Siyasi 

Komitesi Toplantısına Katılıma ilişkin Karan (B.D.K.No:1/3/95) 

(Başkanlığa Geliş Tarihi:17.10.1995) 

3. Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, Akdeniz ülkeleri Arasında 

Güvenlik ve İşbirliği Konferansına Katılıma ilişkin Kararı 

(B.D.K.No:2/3/95) (Başkanlığa Geliş Tarihi:17.10.1995) 

TEZKERELER 

4. Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi Başkanlığının, Cumhurbaşkanınca 

bir daha görüşülmek üzere geri gönderilen Keçiler (Değişiklik) 

Yasasının Üçüncü görüşmesinin,kısa isim okunmak ve bütünü 

oylanmak suretiyle yapılmasına ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa 

Geliş Tarihi: 17.10.1995) 
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- BİRİNCİ OTURUM -

Açı 11ş Saati: 10.45 

BAŞKAN - Başkan Yardımcısı Olgun Paşalar 

KÂTİP - Akmet Kâşif 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet 

Meclisinin; I H ' ü n c ü Dönem; 3'üncii Yasama Yılının; 

4'üncü Birleşimini açıyorum. Ad okunmak suretiyle 

yoklama yapılacaktır. Okur musunuz lütfen? 

(Ad okunmak suretiyle yoklama yapıldı.) 

KÂTİP - Nisap vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Toplantı yeter sayısı vardır. 

Sayın mi 1letvekii 1leri şimdi gündem gereği görüşmelere 

geçiyoruz. Birinci madde Başkanlığın Genel Kurula 

sunuşlarıdır. 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

Sayın milletvekilleri; şimdi onaya ve bilgiye sunuş 

işlemleri yapılacaktır.Okutulup onaya sunulacaklar bölümünde 

bir husus var. Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi Başkanlığının 

Keçiler (Değişiklik) Yasasının üçüncü görüşmesinin Kısa 

İsim Okunmak ve Bütünü Oylanmak sureti ile yapılmasına 

ilişkin T e z k e r e s i d i r . Tezkereyi okur musunuz lütfen? 
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CUMHURİYET MECLİSİ 

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANLIĞI 

Sayı: Y.T.No:208/2/95 Tarih: 12 Ekim 1995 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Öz: Keçiler (Değişiklik) Yasasının üçüncü okunuşu hakkında. 

Cumhurbaşkanı tarafından bir kez daha görüşülmek üzere geri gönderilen 

Keçiler (Değişiklik) Yasasının üçüncü görüşmesinin İçtüzüğün 86'ncı maddesi-

nin (2)'nci fıkrası uyarınca Yasanın Kısa Adının okunması ile başlamasını ve 

bütününün oylanması ile son bulmasını önerir; gereğini saygılarımla 

arzederim. 

Hüseyin CELÂL 

Komite Başkanı 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Tezkereyi oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler?..Kabul e t m e y e n l e r ? . Ç e k i m s e r ? . . 

Oybirliği ile kabul e d i l m i ş t i r . 

Okutulup bilgiye sunulacaklar bölümünde iki husus 

v a r . Birincisi Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili 

Sayın Vehbi Zeki Serter'in yurt dışı izin istemidir. Okur 

musunuz lütfen? 
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Tarih: 17 Ekim 1995 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

23 - 27 Ekim 1995 tarihleri arasında yurt dışında 

ol acarımdan, bu siirodo i/irıli sayılmamı sayrıllarımla 

olur larırıı/a a r / o d o r i m. 

Dr. Vehbi Zeki SERTER 

UHP I ol ko';,n Mi 1 lol.voki 1 i 

BAŞKAN - Gereği yapılmıştır İkinci husus; Demokrat 

Parti Gazi Mağusa Milletvekili Sayın ismail Başarır'ın 

yurt dışı izin istemidir, okur musunuz lütfen? 
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KÂTİP -

Cumhuriyet Meclisi b a ş k a n l ı ğ ı , 

Lefkoşa. 

20-24 Ekim 1995 tarihleri arasında yurt dışında 

olacağımdan Meclis çalışmalarına katılamayacağımı bildirir, 

gereğini saygılarımla rica ederim. 

Dr.İsmai1 Başarır 

DP Gazi Mağusa Milletvekili. 

BAŞKAN - Gereği yapılmıştır. 

III. ÖZEL GÜNDEM 

Sayın milletvekilleri; Birinci Kısım üzerindeki 

görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi İkinci Kısma, Özel Gündemde 

yer alacak kısma geçiyoruz. Bu kısımda Cumhurbaşkanınca 

bir daha görüşülmek üzere geri gönderilen Keşiler (değişiklik) 

Yasası ile Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Yasaya ilişkin 

raporu bulunmaktadır. Sayın Komite Başkanı raporunuzu 

sunar mısınız? 
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HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI HÜSEYİN CELAL - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYEJİ CUMHURİYET MECLİSİ 

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİNİN CUMHURBAŞKANI 

TARAFINDAN BİR DAHA GÖRÜŞÜLMEK ÜZERE GERİ GÖNDERİLEN 

"KEÇİLER (DEĞİŞİKLİK) YASASI" NA (Y.T.No:208/2/95) İLİŞKİN RAPORUDUR. 

Komitemiz 12-13 Ekim 1995 tarihlerinde yapmış olduğu toplantıda^Cumhur-

başkanı tarafından bir daha görüşülmek üzere geri gönderilen Keçiler 

(Değişiklik) Yasasını Cumhurbaşkanının iade gerekçeleri ışığında görüşmüş 

ve çalışmalarını tamamlamıştır. 

Komitemiz Yasada aşağıdaki değişiklikleri yapmıştır: 

Yasanın 1'inci maddesi aynen oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Yasanın 2'nci ve 3'üncü maddeleri, Başsavcılığın, Cumhurbaşkanının iade 

gerekçelerinde öngördüğü "müsadereedilir" şeklindeki bir düzenlemenin mah-

kemelerin bağımsızlığı ilkesi ile bağdaşmadığı yönündeki görüşleri ışığında 

"müsadere edilebilir" şeklinde değiştirilmiş ve bir milyon olarak öngörülen 

para cezaları, caydırıcılığı artırmak amacıyla beş milyona yükseltilmiştir. 

Maddeler bu değişikliklerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Yasanın 4'üncü maddesiyle değiştirilen Esas Yasanın 18'inci maddesi 

yeniden kaleme alınarak Esas Yasanın 10'uncu ve 13'üncü maddeleri uyarınca 

suç işleyen bir kişinin.suça konu teşkil eden keçilerine»mahkeme sonuçlanın-

caya kadar Kaymakamlıkça el konulacağı şeklinde bir düzenleme yapılmıştır. 

Bu düzenlemeyle birlikte madde oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Yasanın 5'inci maddesi aynen oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Komitemiz Yasanın tümünü oybirliğiyle kabul etmiştir. 

Komitemiz Yasanın sunulan Rapor ışığında görüşülerek ka bulünü oybir-

liğiyle Genel Kurula salık verir. 
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Hüseyin CELÂL 

(Başkan) 

(Kim 
Taner ETKİN 

(Başkan Vekili) 

Ali Özkan ALTINIŞIK Mustafa ARABACIOĞLU 

(Üye) (üye) 

s/' 

Kenan ATAKOL ' İlkây KÂMİL -

(üye) (üye) 

(Mazaretli) (Görevli) 

Erdal ONURHAN Mehmet Emin KARAGİL 

(Üye) (üye) 

(Görevli) 

Feridun ÖNSAV 

(Üye) 

^ tVu'ro 
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İ L .3 Lcfko^ 

10 Ağustc., 1995 

KKTC Cumhuriyet Meclis» Başkanlığı, 
LEFKOŞA, 

İLGİ: 2 Ağustos, 1995 gön ve Y.T. No: 208/2/95 sayılı yazıları 

ile onay içiiı Cumhurbaşkanlığımıza sunulan "Keçiler 

(Değişiklik) Yasası". 

İlgi'de kayıtlı yazıları ile onay için Cumhurbaşkanlığımıza intikal 
ettirilen "Keçiler (Değişiklik) Yasası ile ilgili olarak Başsavcılık konu 
yasanın 2'nci maddesi ile esas Yasa'ya eklenen yeni 10(1) maddesi ve 
3'üncü madde ile değiştirilen esas Yasa'mn 13(1) maddesi ile getirilen 
yeni düzenlemenin Mahkemelerin bağımsızlığı ilkesi ile bağdaşmadığı 
yönünde görüş beyan etmiştir. Başsavcılığın bu konudaki görüşlerini 
duyuran 7 Ağustos, 1995 gün ve Sav: 31/95 sayılı yazısının fotokopi 
suretini ilişikte takdim ediyorum. Bu durumda Başsavcılığın sözkonusu 
yazısındaki görüşler uyarınca konu yasa yeniden gözden geçirilmeye 
muhtaç bir görünüm atfetmektedir* 

Yukarıda belirtilen görüşler ışığında anılan yasayı Anayasanın 94(1) 
maddesinin Cumhurbaşkanına verdiği yetkiye istinaden yemden tezekkür 
edilmek üzere Yüce Meclise iade eder, saygılar sunarım. 

Rauf R. DENKTAŞ 

Cumhurbaşkanı 
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KKTC 

HUKUK DAİRESİ 

(BAŞSAVCILIK) 

Tel: 22 86616 
Sav: 31/95 7 Ağustos, 1995 

Konu: Cezaevi Disiplin (Değişiklik) 
Yasası, Keçiler (Değişiklik) 
Yasası ile Türk Aile (Evlenme 
ve Boşanma) (Değişiklik) 
Yasası Hakkında. 

Sayın F. Güral Tanova, 

Müsteşar, 

K.K.T.C. Cumhurbaşkanlığı, 

Lefkoşa. 

İlgi: 4 Ağustos, 1995 tnrih ve 7J/95/C sayjlı. yazını/.. 

İlgi yazınız ile birlikte gönderilen konu Yasalardan Cezaevi 

Disiplin (Değişiklik) Yasası ile Türk Ai-le (Evlenme ve Boşanma) 

(Değişiklik) Yasası şekil ve hukuk yönünden uygundur. Keçiler 

(Değişiklik) Yasasının 2'inci maddesi ile esas Yasa
1

 ya eklenen yeni 

10'uncu maddenin l'inci fıkrasındaki müsadere edilir sözcükleri ile 

3'üncü madde ile değiştirilen esas Yasanın 13'üncii maddesinin l'inci 

paragrafının sonundaki müsadere edilir sözcükleri kanımca 

mahkemelerin bağımsızlığı ilkesi ile bağdaşmamaktadır. Bu nedenle İm 

Yasaların düzeltilmesi ve müsadere edilir sözcükleri müsadere 

edilebilir şeklinde olmalıdır. Bu hali ile yargıca ceza verirken 

vicdani kanaatine göre. hareket etme yetkisi verilmiş olur
1

. Bu 

tasarı daha öpee görüş için Daireme göne ler i İm işi i ve «asanda gerekli 

düzeltmeler yapılmıştı. Yasa ile mahkemeye kay 11 s ı z. şan s ı z müsadere 

etme yetkisi verilmesi kanımca Anayasamızın !'$(>'mcı maddesindeki 

ilkelfde bağdaşmaz ve her iki maddedeki, düzenJeıııelerde emredici 

halden çıkarılmalıdır.-. Bu ' konuda veri l.ıııiş Anayasa Mahkemes i 

Karar landa vardır. 
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Yukarıda belirttiğim görüşler ışığında takdir tamamen Sayın 

Cumhurbaşkanımızca olmak üzere konu Yasanın doğişt.iri Lmek iizorc yik .e 

meclise iade edilmesi gerektiği görüşünde olduğumu bildirir .saygılar 

sunarım.
 ;
 . : • 

Akın A- Sait 

K.K^T.C. Başsavcısı. 

AAS/ND 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının 

bütünü üzerinde söz isteyen var mı? Sayın A n g o l e m l i , Sayın 

Celal. Başka söz isteyen var mı? Sayın A n g o l e m l i , buyurun. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; keçilerin yasaklandığı bölgeler yıllar 

önce belirlenmişti. Belli ki bugüne kadar bu önlemler 

yürümemiştir. Nitekim Yasanın hazırlanış nedeni de işte 

öngörülen cezalar azdır. Günün koşullarına uydurulmak 

düşüncesi ile hareket edilmiştir. Tabii esas amaç yıllardır 

ağaçları korumak. 

Ama Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; ağaçları 

bir taraftan korumaya çalışırken, öte taraftan da durmadan 

y a k m a k t a y ı z . Bu bizi üzmektedir. Daha büyük yangının ülkemizi yakan 

olayın üzerinden 1 ay, 2 ay geçmemiştir ki, geçen gün 

ikinci bir yangın çıkmış 800 dönümlük bir ağaçlık kül olmuştur. 

Bu konuda Hükümeti uyarmak isteriz, bu olaylar bizi üzmek-

tedir, toplumu üzmektedir. Daha bu olaylar çıkmadan veyahut-

ta çıktıktan hemen sonra ani harekete geçip bu yangınların 

ülkemize daha fazla zarar vermesini engellemeliyiz. Fakat 

görünen odur ki Hükümet bu konuda başarısızdır. 

Şimdi diğer yüzü bu konunun; hayvancılığa ilişkindir, 

hayvan üreticisine ilişkindir. Yıllardır bu yasak bölgelerde 

keçi ve diğer küçükbaş hayvanı birlikte elinde tutan üreti-

cilerimiz vardır. Şimdi bu Yasa ile bu eldeki keşileri 

nasıl bu insanların elinden alacaksınız, bunların sayısı 

ne kadardır? Yoksa üreticiler çok kısa bir dönem içerisinde 

keçileri ellerinden çıkarmaarı için Yasanın öngördüğü süre-

ler içerisinde çıkarmaları için bu keçileri de ellerinden 

yok pahasına, göz göre göre gitmesi mi gündeme gelecektir? 

Bu konularda Hükümetin varsa önlemleri, buradan bize açık-

lamalıdır çünkü yurttaş bu konuları sormaktadır. 
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Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu konu hayvan 

üreticileri ile ilişkindir. Bu nedenle hayvan üreticilerine 

ilişkin birkaç sorunu da bu vesile ile gündeme getirmek 

istiyorum. Maalesef geçmiş Hükümetler yanlış ihale politika-

ları ile Et Kombinasının yaşama geçirilmesini maalesef 

başaramamışlardır ve Et Kombinası ki hayvan üreticisine 

büyük destekti o, maalesef hizmete sokulamadı. Ama üzü-

lerek görmekteyiz ki 2 yıllık bu günkü Demokrat Parti, 

Cumhuriyetçi Türk Partisi Koalisyonu da Et Kombinasına 

gereken önemi vermemiştir. Halbuki Et Kombinasının hizmete 

girmesi binlerce üreticimize hizmet vermesi, toplumumuz 

ve ülkemiz açısından büyük bir kazanç kaynağı o l a c a k t ı . 

Bu konuda Hükümetin çalışmaları varsa onları da öğrenmek 

istemekteyiz. 

Yine bugün Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; hayvan 

üreticisi çok zor d u r u m d a d ı r . Hala bugün ellerinde kesimlik 

kuzuları duran yüzlerce üreticimiz vardır. Bunlar her 

ziyaretimizde hallerinin ne olacağını s o r m a k t a d ı r l a r . 
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Bu kuzular çoktan elden çıkarılması g e r e k i r d i . Bunlar artık 

büyümüş ve giderek üreticiye zarar vermeye başlamıştır ve bu, 

büyük bir kayıptır. Ama öte yandan Sayın Başkan, sayın millet-

vekilleri; ülkemizde donmuş et ithalâtına izin vardır. Bir 

taraftan donmuş et, bir taraftan büyük iddialar vardır bu konuda. 

Güney tarafından bu tarafa et kaçakçılığı kıskacı arasında 

kalmıştır bizim üreticimiz Sayın Başkan, sayın m i l l e t v e k i l l e r i , 

^e bu konuda çok z o r d a d ı r l a r . Ostelik büyükbaş hayvancılık 

bölümü ise tamamen çökmek üzeredir. Büyükbaş hayvanlar, kesimlik 

hayvanlar bugün üreticinin e l i n d e d i r . Ne arayan vardır, ne 

soran v a r d ı r . Arayanlar ise çok düşük, geçen senenin fiyatla-

rının da altında fiyatlar önermektedirler ve bu yüzden hayvan 

üreticimiz çok zor günler y a ş a m a k t a d ı r . Süt ödemeleri dahi 

geçmiş yıllara oranla çok g e r i l e m i ş t i r . Üç t a k s i t , dört taksit 

alacakları olan üreticilerimiz vardır. 

işte Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; keçileri yasak-

larken, keçiler fazla maliyet istemeyen h a y v a n l a r d ı r . Onların 

kendilerini doyuracak yem bulacak özellikleri ve yetenekleri 

g ü ç l ü d ü r . Bu nedenle, mal sahibine, sahibine de fazla maliyet 

g e t i r m e m e k t e d i r . Bu nedenledir ki birçok üretici, keçi besle-

meye h e v e s l e n m e k t e d i r , işte... 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Bundan da mı anlarsın 

Angolemli? Her telden çalarsın vallahi. Hade öğretmenliği anladık. 

BAŞKAN - Lütfen. Sayın Civa; lütfen e f e n d i m . Sayın Civa; 

lütfen müsaade edin konuşmacıya e f e n d i m . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sayın Civa, hoşgeldin. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Kombine politikacı. 

Her telden çalar. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Yalnız bir sahadan anlamayız, 

o da sermaye sahasıdır galiba. 



- 396 -

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Yakında zannederim 

onu da anlayacaksın. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sayın Civa; hoşgeldin. Bırak 

da... 

BAŞKAN - Evet Sayın A n g o l e m l i , devam edin. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Söz a t m a y ı n . Hiç olmazsa 

bu hayvan üreticisinin sorunlarını dile g e t i r e l i m . Belki Hükümeti 

harekete g e ç i r i r i z . 

Şimdi sonuç olarak, hayvan üreticisinin bugün hali perişandır. 

Çok zor d u r u m d a d ı r . Bu konuda Hükümeti bir kez daha uyarmak 

isterim. Hepinize saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın A n g o l e m l i . Sayın C e l â l , 

buyurun. 

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI HÜSEYİN CELÂL -

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Keçiler (Değişiklik) Yasa-

sını tatilden hemen önce g ö r ü ş m ü ş t ü k . Aslında çok önemli bir 

Y a s a d ı r . Ülkemizde de bu Yasanın öngördüğü yasaklar 50-60 yıldan 

bu y a n a , eğer daha fazla değilse, y ü r ü r l ü k t e d i r . Bir dönem 

uygulanmakta idi de. Son dönemde ise, maalesef bu Yasanın gerek-

leri yerine g e t i r i l m e d i . Uygulanmıyor Yasa, uygulanmasını sağla-

mak için Cumhurbaşkanının iadesinden de istifade e d e r e k , yeni 

bazı değişiklikler g e t i r d i k . Böylelikle ümit ederiz, ormanları-

mızın ağaç popü1âsyonunu korumak için hükümler içeren bu Yasa 

uygulanır. Her türlü mülâhazanın ötesinde, uygulanması gerekti-

ğine de biz inanıyoruz. 
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Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; ormanları, ağaç-

ları korumak için bu Yasa sadece elimizde mevcut olabilecek 

araçlardan birisi. Çok büyük bir orman yangını yaşadık geç-

tiğimiz y a z . Bu bize gerçekten çok şeyler öğretmesi gereki-

yordu. Bugün Orman Mühendisleri Odasının dağıttığı bir mektup 

var elimizde. Bu mektupta alınması gereken, acil olarak 

alınması gereken tedbirlerden söz e d i l m e k t e d i r . Bu tedbirleri 

yaz boyunca alabildiğimizi söyleyemeyeceğim. Çok süratle alın-

ması gerekiyordu bu t e d b i r l e r . Maalesef bugüne kadar alınamadı. 

Çok fazla bir şey de değil. Bu gözetleme kulelerinin artırılmasını 

istiyorlar. Yangın söndürme ekiplerinin oluşturulmasını isti-

y o r l a r . Bu yangın sırasında kaldı ki yangını söndürmekle 

görevli olabilecek makamların her biri bir tarafa bağlıdır 

ve ordaki yangın yerinde büyük bir düzensizlik, organ izasyon-

suzluk göze çarpmakta idi. Bunun yasal çerçeveye sokulması 

gerekir. Meclis olarak ve Hükümet olarak bu tedbirlerin der-

hal almak g e r e k i y o r . Makine araç-gereç yönünden büyük eksik-

liklerimiz vardır. Onları gidermek gerekir. Orman Mühendis-

leri Odası böyle pahalı uçak, helikopter gibi araçlara da 

gerek yoktur diyor. Bunu daha ucuza halletmek m ü m k ü n d ü r . 

Orman Dairesinin 28 personeli olduğunu görüyoruz burda, 

bu m e k t u p t a . Kadrolar, halbuki bunun bir kaç katıdır ve bu 

kadrolar boş olarak durmaktadır. Doldurulmasında kesinlikle 

gereklilik vardır. Her türlü ,mali, ekonomik mülahazanın 

üstüne çıkabilmeliyiz bu konuda diye d ü ş ü n ü y o r u z . 

Özet olarak istedikleri bunlar. Hayvan popü1asyonunu 

orman bölgelerinden uzaklaştırmak gerekiyor da gerçekten 

Angolemli arkadaşımın söylediği gibi, hayvan popü1asyonunu 

Güney'den gelenlerle artırmak için epeyi girişim var. Hatta 

askeri yasak bölgelerde bu iş için istasyonlar bile kuruldu. 
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İstasyon var y a n i , nakil istasyonu, Güney'den Kuzey'e, 

Kuzey'den Güney'e nakil istasyonları vardır ve geçtiğimiz 

günlerde, her telden oluyor ama, söylemek gerekecek herhalde, 

Pile ile Pergama arasında, Pile ile hiç alakası olmayan, ama 

kimlik kartında Pileli yazan birilerinin Rum polisi tarafından 

taciz edildiğini okuduk. Pileli olarak doğma, büyüme, her 

insanı tanıyan birisi olarak, gazetede sözü edilen kişinin 

Pileli o l m a d ı ğ ı n ı , o bölgede yaşama hakkı olmadığını normal 

olarak ama orda bir istasyon sahibi olduğunu Meclisin bu 

vesileyle bilgisine getirmek istedim. Böyle tuhaf işler de 

etrafta dönmektedir. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Celâl. Başka söz 

isteyen var mı? Başka söz isteyen y o k t u r . 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Yasanın bütünü üzerin-

deki görüşmeler t a m a m l a n m ı ş t ı r . Yasanın madde madde görüşül-

mesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? . . . 

Kabul e t m e y e n l e r ? . . . Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiş-

tir. Madde madde okuyunuz lütfen. 

KÂTİP -

KEÇİLER (DEĞİŞİKLİK) YASASI 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi 

aşağıdaki Yasayı yapar: 

1. Bu Yasa, Keçiler (Değişiklik) Yasası olarak isim-

lendirilir ve aşağıda "Esas Yasa" olarak anılan 

Keçiler Yasası ile birlikte okunur. 

BAŞKAN - 1' inci madde hakkında söz isteyen var mı? 

Yoktur, l'inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? . . . 

Kabul e t m e y e n l e r ? . . . Ç e k i m s e r ? . . . Oybirliğiyle kabul edil-

m i ş t i r . 

Kısa İsim 
Fasıl 66 
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'-KATİP 

Esas Yasarım 
10'uncu Madde-
sinin Değiş-
tirilmesi 

2 . Esas Yasa, 10'uncu maddesi kaldırılmak ve yerine 

aşağıdaki yeni 10'uncu madde konmak suretiyle değiştirilir: 

"Yasak Köye Sadece. 
Boğazlanma Maksat-
ları İçin Keçi 
Getirilebilmesi 

10.(1) Bir köyü yasak köy olarak ilân eden 

Emirnamenin, 6'ncı maddede belirtil-

diği biçimde köye asıldığı tarihten 

on beş gün geçtikten sonra, böyle 

; bir köyde oturan herhangi bir kişi, 

' keçi edinir veya satın alırsa veya 

> herhangi bir kişi,söz konusu on beş 

\ günün sona ermesinden önce köyde bu-

lunmayan herhangi bir keçiyi köye 

getirirse, bu Yasaya karşı suç işle-

miş olur ve mahkûmiyeti halinde suça 

konu teşkil eden her keçi için 

5.000.000 TL (Beş Milyon Türk Lirası)' 

na kadar para cezasına çarptırılabi-

lir ve söz konusu keçiler müsadere 

edilebilir. 

(2) Bu madde, miras veya vasiyet yoluyla 

elde.edilen keçilere uygulanmaz. 

(3) Bu madde, on gün içinde boğazlanmak 

(
 üzere köye getirilen keçilere uygu-

lanmaz. Aıcak bu gibi keçiler, boğaz-

lanacakları güne kadar geçen ve du-

rum ne olursa olsun sözkonusu on 

günü aşmaması gereken süre içinde 

kapalı bir yerde veya bağlı olarak 

muhafaza edilirler." 
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BAŞKAN - 2'nci madde hakkında söz isteyen var m ı ? . . . Y 

2'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? . . . Kcbul 

e t m e y e n l e r ? . . . Ç e k i m s e r ? . . . Oybirliği ile kabul e d i l m i ş t i r . 

3'üncü maddeyi okur m u s u n u z ? . . . 

KATİP -

tids Yasanın 3. Esas Yasa, 13'üncü .maddesi kaldırılmak ve yerine 
13'üncli Mîd- „ . , , , 
desinin D.?- -aşağıdaki yeni 13'üncü madde konmak suretiyle değiştirilir: 
iliştirilmesi „- : 

"Su; ve 13. Bir yasak köyde, bü Yasanın 7'ncl maddesi 

Cefalar kurallarına aykırı olarakıherhangi bir keçi 

veya cğlak bulunursa bu gibi keçi veya oğ-

lağın gerek sahibi, gerek ilgili zamanda sözko-

nusu keçi veya oğlağı kontrolunda bulunduran 

. kişi, bu'Yasaya karşı bir suç işlemiş olur ve 

mahkûmiyeti halinde suçun işlendiği her keçi 

veya oğlak için 5.000.000.-II (Beş Milyon Türk 

Lirası)'na kadar para cezasına" çarptırılabilir 

've bü gibi keçi veya oğlak müsadere edilebilir. 

Ancak, bu maddenin hiçbir kuralı aşağıdaki 

hallerde' uygulanmaz: 

(1) 12'nci madde amaçları/için Sorumlu Memurun 

tasarrufunda bulunan herhangi bir keçi veya 

• oğlağa; 

(2) Boğazlama amacıyla köye-setirilen herhangi 

bir keçi veya oğlağa, 

Boğazlamak üzere köye getirilen keçi veya oğlak 
köye getirildiği tarihten.başlayarak on güne 

kadar boğazlanır ve boğazlanacağı güne kadar 

kapalı bir yerde veya bağlı olarak muhafaza 

edilir. " 
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MEHMET EMİN KARAGİL (Gazi M a ğ u s a ) - Sayın B a ş k a n , sayın 

m i l l e t v e k i l l e r i ; Y a s a , Clu.Iiurbaşkan 11ğından geri döndükten 

sonra K o m i s y o n d a b u l u n a m a d ı m , K o m i s y o n d a görevli olduğum h a l d e . 

Fakat ilk K o m i s y o n d a b u l u n u p , bı Yasaya da ilk şekli ile olumlu 

oy v e r m i ş t i k , bugün de oy v e r i y o r u z . Sadece biz işlemeyecek 

bir yasa ile u ğ r a ş ı y o r u z , ideali bu, işlemesi l â z ı m . Keçinin 

giriıf sinin yasak olduğu k ö y e , keçinin girmemesi lazım. Fakat 

ülkemizde belki Kıbrıs konusunun gündeme getirdiği bir d u r u m . 

B ü y ü k l e r i m i z d e n d u y d u ğ u m u z a g ö r e , ö z e l l i k l e keçinin g i r m e s i n i n 

yasak olduğu bir köyden gelen bir kişi o l a r a k , 1960
1

 a kadar 

ingiliz y ö n e t i m i n d e bu Yasa u y g u l a n m ı ş . Gayet sıkı bir d e n e t i m l e 

bu Yasa u y g u l a n m ı ş . 1960-1963 d ö n e m i n d e kısa bir C u m h u r i y e t 

d ö n e m i , bunun arkasından 1963 olayları ve küçük küçük h a p s e d i l m i ş 

köyler ve otorite b o ş l u ğ u . Bu arada bu keçinin g i r m e s i n i n yasak 

olduğu köye keçi sürüsü g i r d i . 1974
1

 e kadar sürü daha da g e l i ş t i . 

1974'ten 1995'e g e l d i k , bu sürüye kimse m ü d a h a l e e t m e d i . Şimdi 

keçinin girmesinin yasak olduğu köyde değil k e ç i , keçi sürüleri 

v a r . Yani bir keçinin daha g i r m e s i n i n yasak olduğu bir k ö y d e , 

500 tane keçi v a r . Şimdi bu Yasayı biz u y g u l a y a b i l e c e k miyiz? 

Bu Yasayı u y g u l a y a b i l m e m i z için gerekli olan koşulları sağlaya-

bilecek miyiz? Sayın Hüseyin Angolemli arkadaşım da bu konuya 

d e ğ i n d i . Fakat cevap a l a m a d ı . Yürütmenin bu konuda herhangi 

bir p l â n ı , programı var mıdır? Yani bu keçiler ne olacak? Bu 

keçiler Devlet t a r a f ı n d a n alınacak mı? Bu insanlara bu keçilerin 

y e r i n e , g e ç i m l e r i n i temin e d e c e k l e r i başka h a y v a n l a r verilecek 

mi? inek verilecek m i , koyun verilecek mi veya bu keçiler bu 

köylerden ç ı k a r ı l ı p başka bir y e r d e b e s l e n m e l e r i için olanak 

sağlanacak mı? 
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Yani bu Yasayı sırf beş lirayı beş milyon yapmak için bir 

getirdi,^? Yoksa bu Yasayı uygulayıp da o r m a n l a r ı m ı z ı , ağaç-

larımız-ı .korumak için bir getirdik? Belki K o r m a c i t ' t e n Dip 

Karpaz'a kadar b i n l e r c e , belki elli b i n , belki yüz bin k e ç i , 

k e ç i n i n ' g i r m e s i n in yasak olduğu köylerde şu anda b e s l e n i y o r . 

Çözüm öneriniz nedir? Yani bu en iyimser t a h m i n l e elli bin 

hayvanı ne y a p a c a k s ı n ı z ? Elli binle her gün beş milyon ceza 

mı k e s e c e ğ i z . B u konuda çözüm önerisi nedir Hükümetin veya 

p l â n l a d ı ğ ı , yapmak istediği nedir? Bu konuda bir açıklama 

b e k l e d i ğ i m i belirtmek için söz a l d ı m . T e ş e k k ü r e d e r i m . 

BAŞKAN - T e ş e k k ü r ederim Sayın K a r a g i l . Başka söz 

isteyen var mı? Başka söz isteyen y o k . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi M a ğ u s a ) (Yerinden) - Keçilere 

bakan Bakan nerde? 

BAŞKAN - Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; 3'üncü maddeyi oyları-

nıza s u n u y o r u m . Kabul e d e n l e r ? . . . Kabul e t m e y e n l e r ? . . . 

Ç e k i m s e r ? . . . O y b i r l i ğ i y l e kabul e d i l m i ş t i r . 4'üncü maddeyi 

okur musunuz? 

KÂTİP -

Esas Yasanın 

:
 1*8' f nc i Mad-
desinin De-
iğiştirilmesi 

4.Esas Yasa, 18'inci maddesi kaldırılmak ve yerine 

aşağıdaki yeni 18'inci madde konmak suretiyle değiştirlir: 

Yasak Köye 18. (1) Bu Yasanın 10'uncu maddesinin (1)'inci 

• •; fıkrası ile 13'üncü maddesi kurallarına 

aykırı bir şekilde yasak köyde keçi bu-

lundurulması köyde keçi edinilmesi veya 

satın alınması durumlarında, suça konu teşkil 

eden keçilere kaymakamlıkça el konulur. Kaymakamlık, 

"Polis, Orrçan Dairesi Görevlileri, Köy Muhtarı ve 

Kır Bekçileri işlenen suçu anında Kaymakamlığa 

bildirmekle yükümlüdürler. 

Keçi Getirilmesi 
Veya 
Bir Köyün 
Yasak Köy 
İlân Edilmesine 
Rağren Keçi 
Bulundurmaya 
Devam Edilmesi . 
Durunlarıjıda 
El Koyw >•'-
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(2) Yukarıdaki (D'inci fıkra uyarınca el konulan 

keçilerin muhafaza ve bakımı Kaymakamlıkça 

yaptın lir. 

(3) Keçilerin el konulduğu süre içindeki muhafaza 

ve bakım masrafları, sözkonusu suçu işlediği 

iddia edilen kişi veya suçu işlediği iddia 

edilen kişi suça konu teşkil eden keçilerin 

sahibi değilse onların sahibinin bu Yasanın 

10'uncu ve 13'üncü maddeleri uyarınca suçlu 

bulunması halinde bu kişilerce; diğer durum-

larda Kaymakamlıkça karşılanır. 

BAŞKAN - 4'üncü madde hakkında söz isteyen var mı? 

Yok. 4'üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edil-

miştir. 5' inci maddeyi okur musunuz? 

KÂTİP -

Yürürlüğe 5. Bu Yasa, Resmi Gazete'de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe 
G i r i

? girer. 

BAŞKAN - 5' inci madde hakkında söz isteyen var mı? 

Buyurun Sayın Karagil. 
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MEHMET EMİN KARAGİL (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, 

sayın milletvekilleri; sorumu yinelemek istemiyorum. Fakat 

en azından yürürlüğe giriş maddesine geldiğimiz zaman ve 

Resmi Gazetede yayınlandığı zaman yürürlüğe girecek olan bu 

Yasanın yürüyebilmesi için, yani uygulanabilmesi için Hükü-

metin bu konuda, yani şu anda içine girmesi yasak olan köy-

lerde mevcut binlerce keçi için çözüm önerisinin ne olduğunu 

öğrenmek istiyorum. Bu konuda bir cevap verilmesi arzusuyla 

tekrar söz aldım. Aksi halde bu Yasanın yürürlüğe girmesi 

bizim yasalarla alay etmemiz anlamında bir şey olacak. Yani 

yürümeyecek bir Yasayı burdan geçiriyoruz ve yürürlüğe giriş 

tarihini de Resmi Gazete'de yayınlandığı günden itibaren 

d i y o r u z . Hiç olmazsa bu keçinin girmesinin yasak olduğu 

köylerdeki keçiler alındığı zaman, kesildiği zaman, mahvedil-

diği zaman, yerlerinden başka tarafa nakledildiği zaman bu 

Yasa yürürlüğe girecek diye bir çözüm önerisi getirilmesi 

lâzım. Aksi halde yürümeyecek bir Yasayı, burdan bu Yasa 

yarından itibaren yürürlüğe girecek diye oy verip de geçir-

memiz bence sarkastik bir d u r u m d u r . Ağlar m ı y ı m , güler miyim 

anlamına gelen bir durumdur. Bu konuda Hükümetin lütfen bize 

bir açıklama yapmasını talep e d i y o r u m . Saygılar sunarım. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Karagil. Yalnız herhangi 

bir öneriniz yoktur sizin bu hususta. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bu hususta 

benim önerim Sayın B a ş k a n . . . 

BAŞKAN - Sözlü olarak v e r e m e z s i n i z . Yani yazılı olarak 

öneri yapmanız gerekir, eğer öneriniz varsa. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ben de söz 

istiyorum Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın A n g o l e m l i . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; şimdi ben bir milletvekili olarak yürürlüğe 

giriş maddesine ya oy vereceğim, ya v e r m e y e c e ğ i m . Nasıl oy 

vereceğim? Eğer Hükümeti temsilen Başbakan, ya da ilgili Bakan, 

ya da ilgili Bakanın yerine bakan Bakan burada gelsin ve bize 

desin ki evet, biz gerekli hazırlığımızı y a p t ı k . Bu tarih uygun-

dur desin, oy v e r e c e ğ i z . Aksi takdirde içeriğini bilmeden bizde 

büyük kuşkular vardır. Sayın Karagil' in dediği g i b i , öyle 

kurallar vardır ki, yok bir t a n e , sürülerle keçi vardır. Bu 

yürürlüğe giriş tarihi ile o insanların durumu ne olacaktır? 

Bir tedbir var mıdır? Bu konuda bizi aydınlığa kavuşturmazsanız, 

biz grup olarak bu yürürlüğe giriş tarihine ret oyu vereceğiz. 

Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın A n g o l e m l i . Başka söz isteyen?... 

Başka söz isteyen y o k . 5
1

 inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul e d e n l e r ? . . . Sayar mısınız lütfen? 

Sayın milletvekilleri; kabul e d e n l e r ? — Kabul e t m e y e n l e r ? . . . 

Ç e k i m s e r ? . . . Oyçokluğu ile kabul e d i l m i ş t i r . 
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Sayın milletvekilleri; Yasanın madde madde görüşülmesi 

t a m a m l a n m ı ş , ikinci görüşmesi sona e r m i ş t i r . Yasanın üçüncü 

g ö r ü ş m e s i , kısa isim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapı-

lacaktır. 

Sayın milletvekilleri; üçüncü görüşmeye geçmeden önce 

sizlere bir hatırlatma yapmak istiyorum. Anayasanın 94'üncü 

maddesinin (2)'nci fıkrası ile içtüzüğün 106'ncı maddesinin 

(4)
 1

 üncü fıkrası uyarınca, "Cumhuriyet M e c l i s i , geri gönderilen 

yasaları değiştirerek veya aynen, üye tamsayısının salt çoğunluğu 

ile kabul ederse, Yasa Cumhurbaşkanınca yayımlanır." 

Kısa ismi okuyunuz lütfen. 

KÂTİP -

Kısa İsim 1. Bu Yasa, Keçiler (Değişiklik) Yasası olarak isim-

Fasıl 66 lendirilir ve aşağıda "Esas Yasa" olarak anılan 

Keçiler Yasası ile birlikte okunur. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Yasanın bütününü oylarınıza 

sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? . . . Sayın efendim lütfen. Reddedenler?... 

Ç e k i m s e r ? . . . Yok. 

Sayın milletvekilleri; buradaki rakamlara göre, nisap 

y o k t u r . Lütfen... 

AHMET DERYA (Lefkoşa) (Yerinden) - Oy kullanmayanlar 

var Sayın Başkan. 

BAŞKAN - 0 zaman çekimser o l a r a k . . . 

FERİDUN ÖNSAV (Lefkoşa) (Yerinden) - Yoklama yapın Sayın 

Başkan. 

BAŞKAN - Yoklama yapın efendim lütfen. 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen oy doğrultunuzu 

belirtin e f e n d i m . Kabul, ret veya çekimser şeklinde. 

Sayın milletvekilleri; oylamayı tekrarlıyoruz e f e n d i m . 

Lütfen oy doğrultunuzu açıkça belirtin. Kabul e d e n l e r ? . . . 

Kabul e t m e y e n l e r ? . . . Çekimser?... Sayın mi 1letveki 1leri; 

çekimser?... Yok. 27 kabul oyuna karşı, 8 ret oyu kullanıl-

m ı ş t ı r . Üye tam sayısının salt çoğunluğuyla Yasamız kabul 

edilmiştir sayın m i l l e t v e k i l l e r i . 

Sayın milletvekilleri; gündem gereği görüşmeler tamam-

lanmıştır. Gelecek birleşim 20 Ekim 1995 günü saat 10.00'da 

y a p ı l a c a k t ı r . Gündem sizlere d a ğ ı t ı l m ı ş t ı r . 

Birleşimi burada kapatıyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış Saati: 11.30 
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DÖNEM: III YIL: 3 

CUMHURİYET MECLİSİ 

GÜNDEMİ 

4'üncü Birleşim 

17 Ekim 1995, Salı 

Saat 10.00 
GÜNDEM: 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI. 

II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER: 

(1) Cumhurbaşkanınca bir daha görüşülmek üzere geri gönderilen 

Keçiler (Değişiklik) Yasası (Y.T.No: 208/2/95) ve Hukuk ve 

Siyasi İşler Komitesinin Yasaya ilişkin Raporu. 

III. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER. 

IV. SORULAR. 

V. GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI. 

VI. GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER. 


